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Il

Survey sulla mobilità: elementi caratterizzanti

Il contesto

- Indagini condotte su una determinate community relative al 
rilevamento statistico di: Modal choice, tripchain, satisfaction e 

Survey sulla mobilità: elementi caratterizzanti

, p ,
abitudini sui propri viaggi casa-lavoro-studio.

- La partecipazione alle indagini è volontariap p g

- La finalità: creazione di modelli di studio del comportamento e la 
conseguente ottimizzazione delle risorse, attuando strategie orientate 
alla mobilità sostenibile

- Si pone come strumento di ricerca scientifica e al contempo gestione
i d laziendale

Condotti in forma (parzialmente) anonima e riservata (in quanto potrebbe
t t tt t di l i d ti i bili i i di tt llcomportare un trattamento di alcuni dati associabili per via indiretta alla

persona)



Il

Qualtrics: policy and security

Il contesto

The software is provided in an Application Service Provider (ASP) model, 
accessed using a modern browser via the Internet. All of Qualtrics

Qualtrics: policy and security

g Q
products are self-service, whereby the end-users are solely responsible 
for what data to collect and from whom. Survey respondents may use 
mobile devices to complete a survey.p y

All customer data collected using the software are stored in a single 
secure data center; data do not “float” around in the cloud.

Surveys may be distributed in numerous ways: via email, a web link, or 
off-line mobile app. Surveys may require a password or other 

h i i b h dauthentication by the respondent.



Il

Qualtrics: policy and security

Il contesto

For the www.qualtrics.com site: Qualtrics collects and analyzes 
aggregate information of visitors, including the domain name, visited 
surveys referring URLs and other publicly available information

Qualtrics: policy and security

surveys, referring URLs, and other publicly available information

Qualtrics does not sell or make available specific information about 
our customers or their clients except as requested by a valid court ou custo e s o t e cl e ts e cept as equested by a val d cou t
order or otherwise required by law.

Qualtrics treats all Data as highly confidential and does not classify or 
represent the Data because only the Customer itself knows what data it’srepresent the Data because only the Customer itself knows what data it s 
collecting. In other words, Qualtrics provides the services, and Customers 
use the services as they wish. All Data are safeguarded using industry best 
security practices that prevent unlawful disclosuresecurity practices that prevent unlawful disclosure.



Il

Qualtrics: policy and security

Il contesto

Qualtrics will process Data for the purpose of providing the software and 
services to customers. Qualtrics may also anonymize and aggregate the 
Data and use such anonymized and aggregated data for its business y gg g
purposes. Customers must ensure that they follow applicable laws when 
distributing surveys. This includes following applicable law when 
collecting personal and health information, preventing unsolicited emails 
from being sent, and deleting personal information when no longer 
required.
Unless required by law, Qualtrics will never transfer Data to a third-party 

f
Qualtrics complies with the EU-U.S. Privacy Shield 
Framework and the Swiss-U.S. Privacy Shield Framework 
as set forth by the U S Department of Commerce

Qualtrics is FedRamp Authorized. FedRAMP
is the gold standard of U.S. government 
security compliance with over 300

without the written permission of the customer.

as set forth by the U.S. Department of Commerce 
regarding the collection, use, and retention of personal 
information transferred from the European Union and 
Switzerland to the United States, respectively. Qualtrics has 
certified to the Department of Commerce that it adheres to

security compliance, with over 300 
controls based on the highly-regarded NIST 
800-53 that requires constant monitoring 
and periodic independent assessments. 
More information is found at certified to the Department of Commerce that it adheres to 

the Privacy Shield Principles. 
More information is found at 
https://www.fedramp.gov
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L i d ll i

Elementi di rilievo dell’informativa

La gestione della privacy

Il software utilizzato registra le informazioni sull’account con il quale è stato
compilato il sondaggio e l’IP impiegato.

Perché? Al fine di evitare la reiterata compilazione da parte di uno stesso utente
e/o di inviare una mail di remind per dare la possibilità di riprendere il
questionario da dove era stato interrotto.q

A quali condizioni? Solo se strettamente necessario al fine dell’adeguatezza
della base dati e per la sola gestione tecnica del Sistema informatizzato.p g

Chi può accedere? Solo personale autorizzato con funzioni di amministrazione 
del Sistema e/o del software



L i d ll i

Elementi di rilievo dell’informativa

La gestione della privacy

Come gestire i dati? Le risposte inserite nel sondaggio saranno raccolte e fornite
all’Amministrazione universitaria e ai ricercatori prive di dati identificativi
(nome, cognome, etc).(nome, cognome, etc).

A volte IP o casi particolari potranno comportare la possibilità di ricondurre
indirettamente le risposte fornite alla persona. p p
Cosa succede in tal caso? Per nessuno motivo I dati saranno trattati dai soggetti
autorizzati con l’obiettivo di procedere alla mera identificazione del 
partecipantep p

I dati personali potranno essere comunicati a soggetti terzi? Sì, se privi di dati
identificativi e per finalità di ricerca esclusivamente in forma aggregate.

I dati verranno diffusi in forma anonima attraverso: pubblicazioni scientifiche, 
statistiche e convegni scientifici.
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I PARTECIPANTI ALLA 
RICERCARICERCA

ETÀ  GENERE  NAZIONALITÀ  RUOLIETÀ, GENERE, NAZIONALITÀ, RUOLI



QUANTI HANNO RISPOSTO AL QUESTIONARIO

• 4 904 studenti della Laurea triennale 4.904 studenti della Laurea triennale 
• 3900 della Laurea Magistrale
• 2 819 docenti e ricercatori2.819 docenti e ricercatori
• 2.945 tecnici-amministrativi
• 484 collaboratori• 484 collaboratori
• I rispondenti al questionario sono stati in totale 11.808
• Il numero di questionari validi è stato di 11 314• Il numero di questionari validi è stato di 11.314
• Tasso di partecipazione: 13,5% rispetto l’intera 

popolazione universitariapopolazione universitaria
• Incremento di rispondenti rispetto ad ultima indagine: 

147,4%7, %



RUOLO DEI PARTECIPANTI

78.2%78.2% 3.8%3.8%7.4%7.4%10.6%10.6%

DocentiStudente Collaboratori Personale T-A

76 2%76 2% 4 0%4 0% 7 6%7 6% 12 2%12 2%76.2%76.2% 4.0%4.0% 7.6%7.6% 12.2%12.2%

85.2%85.2% 4.6%4.6% 6,1%6,1% 4.1%4.1%

Bologna

Cesena

88.2%88.2% 1.4%1.4% 6.7%6.7% 3.7%3.7%

80.0%80.0% 3.8%3.8% 8.4%8.4% 7.8%7.8%

Forlì

84.2%84.2% 2.2%2.2% 7.5%7.5% 5.7%5.7%

Ravenna

Rimini



ETA’, GENERE E NAZIONALITA’ DEI PARTECIPANTIETA , GENERE E NAZIONALITA  DEI PARTECIPANTI
Fasce d’età

68%68% 10%10% 12%12% 10%10%

18-25 anni 26-35 anni 36-50 anni +50 anni

Genere Nazionalità
2.5% 5.7%

37.4%

60.1%

Donna AltroUomo Italiana Altra nazionalità
94.3%



I PARTECIPANTI STRANIERI

Albania 10.2%

Romania 8.1%

Spain 6.9%

China 5.4%

Moldova 4.6%

G 4 4%Germany 4.4%

Ukraine 4.0%

United Kingdom (UK) 4.0%

San Marino 3.5%

Iran 3.5%

France 2.5%

Portugal 1.7%

Russia 1.5%

Philippines 1.2%

Lebanon 1.2%

Morocco 1 2%Morocco 1.2%

Pakistan 1.2%

Serbia 1.0%

Vietnam 1.0%

Netherlands 1.0%

Bulgaria 0.8%

Lithuania 0.2%



QUANTI STUDENTI FUORI SEDE E STUDENTI LAVORATORI 
HANNO RISPOSTO AL QUESTIONARIOHANNO RISPOSTO AL QUESTIONARIO



LE MODALITA’ DI TRASPORTO 
CASA UNIVERSITA’CASA-UNIVERSITA

STRATEGIE MODALI DELLA COMUNITA’ 
UNIVERSITARIA, SODDISFZIONE GENERALE E 
SPECIFICA



LUOGHI DI PARTENZA

LE PRINCIPALI REGIONI DI PARTENZA PER RAGGIUNGERE L’UNIVERSITA’

LE PRINCIPALI PROVINCE DI PARTENZA PER RAGGIUNGERE L’UNIVERSITA’LE PRINCIPALI PROVINCE DI PARTENZA PER RAGGIUNGERE L’UNIVERSITA’

Mettere Reggio emilia sotto la sua barra



IL NUMERO DI MODALITA’ DI TRASPORTO UTILIZZATE 
NELLO SPOSTAMENTO CASA UNIVERISITA’NELLO SPOSTAMENTO CASA-UNIVERISITA

STUDENTI

COLLABORATORI

DOCENTI

COLLABORATORI

PERSONALE 
AMMINISTRATIVO



LE TRIP CHAIN PIU’ FREQUENTI/1

1 20%1. 20%

22. 12%

3. 11%

4. 10%

5. 9%



LE TRIP CHAIN PIU’ FREQUENTI/2

6 7%6. 7%

77. 5%

8. 5%

9. 4%

10. 4%



L’IMPATTO DEL MALTEMPO 
NELLA SCELTA MODALE

ANDARE A PIEDI

CON IL MALTEMPO SI UTILIZZA MENO… CON IL MALTEMPO SI UTILIZZA DI PIU’…

ANDARE A PIEDI

UTILIZZO DELL’AUTOBUS

UTILIZZO DELLA BICICLETTA

UTILIZZO DELL’AUTOMOBILE

UTILIZZO DEL TRENO
UTILIZZO DELLA MOTO O DELLO SCOOTER



SODDISFAZIONE NELLO 
SPOSTAMENTO CASA-
UNIVERSITA’



SODDISFAZIONE GENERALE NELLO 
SPOSTAMENTO CASA UNIVERSITÀSPOSTAMENTO CASA-UNIVERSITÀ

UNIBO



SODDISFAZIONE GENERALE
PER NUMERO DI MODALITA’ ADOTTATEPER NUMERO DI MODALITA  ADOTTATE

UNIMODALE BIMODALE

TRIMODALE MULTIMODALE



SODDISFAZIONE SPECIFICA 



ATTEGGIAMENTI, VALORI E 
INTENZIONIINTENZIONI



PERCEZIONI E INTENZIONI 
VERSO L’AUTOMOBILE E LA MOBILITA’ ELETTRICA E SOSTENIBILEVERSO L AUTOMOBILE E LA MOBILITA  ELETTRICA E SOSTENIBILE

Nè d’accordoCompletam

36.3%36.3% 20.6%20.6% 16.9%16.9% 14.4%14.4% 11.9%11.9%

Le circostanze mi forzano a utilizzare 

In 
disaccordo

Nè d accordo
nè in 
disaccordo

Completam
ente in 
disaccordo

D’accordo Completamente
d’accordo

30.2%30.2% 25.2%25.2% 13.2%13.2% 15.7%15.7% 15.6%15.6%

Le circostanze mi forzano a utilizzare 
l’automobile nei miei continui spostamenti

Sarebbe molto difficile per me gestire i miei 
spostamenti se dovessi utilizzare solo mezzi 

lt ti  ll’ t bil
17.1%17.1% 23.9%23.9% 23.2%23.2% 22.8%22.8% 13.0%13.0%

alternative all’automobile

Ridurre l’utilizzo dell’automobile dipende 
completamente da me

3.6%3.6% 10.9%10.9% 30.6%30.6% 35.0%35.0% 19.8%19.8%

8.8%8.8% 10.3%10.3% 17.2%17.2% 26.5%26.5% 37.2%37.2%

Quando devo scegliere quale mezzo 
prendere, cerco sempre di utilizzare una 
modalità di trasporto sostenibile

Sono intenzionato a utilizzare mezzi alternativi 

4.5%4.5% 9.0%9.0% 33.5%33.5% 31.1%31.1% 21.9%21.9%

Sono intenzionato a utilizzare mezzi alternativi 
all’automobile per il mio viaggio verso 
l’Università nei prossimi mesi

Se dovessi comprare un’automobile nel 
prossimo futuro, sarebbe un auto elettrica o 

24.7%24.7% 30.4%30.4% 30.8%30.8% 9.6%9.6% 4.5%4.5%

prossimo futuro, sarebbe un auto elettrica o 
ibrida

Se dovessi comprare una bicicletta nel 
prossimo futuro, sarebbe un bici elettrica



ATTEGGIAMENTO VERSO LA BICICLETTA

AFFIDABILE ECONOMICA

FLESSIBILE RENDE AUTONOMIFLESSIBILE RENDE AUTONOMI

RILASSANTE CONFORTEVOLE

A RISCHIO DI INCIDENTE VELOCE



ATTEGGIAMENTO VERSO IL TRENO

AFFIDABILE ECONOMICA

FLESSIBILE RENDE AUTONOMIFLESSIBILE RENDE AUTONOMI

RILASSANTE CONFORTEVOLE

A RISCHIO DI INCIDENTE VELOCE



ATTEGGIAMENTO VERSO L’AUTOBUS

AFFIDABILE ECONOMICA

FLESSIBILE RENDE AUTONOMIFLESSIBILE RENDE AUTONOMI

RILASSANTE CONFORTEVOLE

A RISCHIO DI INCIDENTE VELOCE



ATTEGGIAMENTO VERSO L’AUTOMOBILE

AFFIDABILE ECONOMICA

FLESSIBILE RENDE AUTONOMIFLESSIBILE RENDE AUTONOMI

RILASSANTE CONFORTEVOLE

A RISCHIO DI INCIDENTE VELOCE



ABITUDINE NELL’UTILIZZO DELLA BICICLETTA

In disaccordo Nè d’accordo
nè in 
disaccordo

Completamente
in disaccordo D’accordo Completamente

d’accordo

... in automatico

25.2%25.2% 25.4%25.4% 25.2%25.2% 16.0%16.0% 8.2%8.2%

 senza pensarci

24.3%24.3% 25.7%25.7% 25.4%25.4% 16.5%16.5% 8.1%8.1%

… senza pensarci

27.8%27.8% 25.8%25.8% 19.919.9 16.1%16.1% 10.4%10.4%

…parte della mia routine

… tipico di me

23.8%23.8% 21.8%21.8% 24.4%24.4% 19.8%19.8% 10.2%10.2%



ABITUDINE NELL’UTILIZZO DELL’AUTOMOBILE

In disaccordo Nè d’accordo
nè in 
disaccordo

Completamente
in disaccordo D’accordo Completamente

d’accordo

.. in automatico

23.1%23.1% 25.0%25.0% 22.1%22.1% 21.7%21.7% 7.1%7.1%

senza pensarci

23.2%23.2% 26.9%26.9% 24.0%24.0% 19.3%19.3% 6.6%6.6%

…senza pensarci

24.4%24.4% 22.3%22.3% 16.6 %16.6 % 26.5%26.5% 10.2%10.2%

…parte della mia routine

…tipico di me

24.3%24.3% 26.3%26.3% 26.4%26.4% 17.0%17.0% 6.0%6.0%



MODIFICA DEL COMPORTAMENTO
NEGLI ULTIMI 2 ANNINEGLI ULTIMI 2 ANNI

MAGGIORE UTILIZZO DEL WALKING MAGGIORE UTILIZZO DEL TRASPORTO PUBBLICO

INVARIATO L’USO DDELLA BICICLETTA INVARIATO L’USO DELL’AUTOMOBILE



CLIMA ORGANIZZATIVO PER LA SOSTENIBILITA’

Ritengo che il mio Ateneo…
In disaccordo Nè d’accordo nè

in disaccordo
Completamente in 
disaccordo D’accordo Completamente d’accordo



CAPITALE DI MOBILITA’

ABBONAMENTI, ACCESSIBILITA’ AI MEZZI, 
MOBILITA’ CONDIVISA



LA DISTANZA TRA LA PROPRIA ABITAZIONE E 
IL PUNTO DI ACCESSO AL TRASPORTO PUBBLICOIL PUNTO DI ACCESSO AL TRASPORTO PUBBLICO

Oltre 10 kmTra 5 e 10 km Non sapreiA meno di 5 kmA meno di 1 km

Autobus/Tram/
Corriera

75.6%75.6% 12.4%12.4% 4.6%4.6% 3.5%3.5% 3.9%3.9%

Treno

17.3%17.3% 46.8%46.8% 18.5%18.5% 12.8%12.8% 4.6%4.6%

37.8%37.8% 10.3%10.3% 4.5%4.5% 10.9%10.9% 36.5%36.5%

Bike sharing

17 117 1 11 311 3 4 54 5 9 79 7 57 457 4

Car sharing

17.1%17.1% 11.3%11.3% 4.5%4.5% 9.7%9.7% 57.4%57.4%



IL SERVIZIO MOBIKE SECONDO GLI UTENTI UNIBO

IL SERVIZIO E’ D’AIUTO IL SERVIZIO E’ UTILE

IL SERVIZIO E’ PRATICO IL SERVIZIO E’ DIVERTENTE

IL SERVIZIO E’ CONFORTEVOLE IL SERVIZIO E’ PIACEVOLE



POSSESSO AUTO E BICICLETTA

QUANTI POSSIEDONO UN’AUTOMOBILE QUANTI FUORI SEDE POSSIEDONO UN’AUTOMOBILE

QUANTI POSSIEDONO UNA BICICLETTA QUANTI FUORI SEDE POSSIEDONO UNA BICICLETTA



COSTI MEDI PER TIPOLOGIA DI MEZZO

OGNI GIORNO OGNI SETTIMANA

0 3 €0 3 € 7 4 €7 4 €0.3 €
± 1.5€
0.3 €
± 1.5€

7.4 €
± 4.6 €
7.4 €
± 4.6 €

21 6 €21 6 €1.3 €1.3 € 21.6 €
± 15.8 €
21.6 €
± 15.8 €

1.3 €
± 3.3 €
1.3 €
± 3.3 €

OGNI ANNOOGNI ANNO

37.8 €
± 23.3 €
37.8 €
± 23.3 €



INTERVENTI SUGGERITI PER 
UNA MIGLIORE GESTIONE 
DELLA MOBILITA’



PRIORITA’ DEGLI INTERVENTI

SUPPORTO ALL’UTILIZZO COMBINATO DI DIFFERENTI 
MODALITA’ DI TRASPORTO AGEVOLAZIONI PER LA MOBILITA’ CONDIVISA

SUPPORTO ALLA MOBILITA’ CICLABILE
SERVIZI DI INFORMAZIONI SULLA MOBILITA’ CASA-
UNIVERSITARIA

MAGGIORE DISPONIBILITA’ DI PARCHEGGI PER LE BICICLETTE 
MAGGIORE DISPONIBILITA’ DI PARCHEGGI PER LE 
AUTOMOBILI 
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